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Exponentiële Groei & Lineaire Groei
· Lineaire Groei:
Bij Lineaire groei verdubbelt de beginhoeveelheid telkens met het zelfde getal. [N = 30t + 750]
750 = beginhoeveelheid (bij 0)
30   = toename
t      = exponent (hoeveelste keer)
· Exponentiële Groei:
Bij exponentiële groei verdubbelt de beginhoeveelheid telkens met de zelfde groeifactor. [5 x 2t]
5 = beginhoeveelheid
2 = groeifactor (als deze 0,** is betekent dat afname, 1,** toename)
 t  = exponent (hoeveelste keer)
[image: ]
Om zeker te zijn of een tabel exponentieel is dan ga je delen:
500 : 300 = 1,56     780 : 500 = 1,56  dus exponentieel

[image: ]Periodiek Verband
Periode:               Tijd per actie.
Evenwichtsstand: Hierom buigt de lijn zich.
Amplitude:            Hoogste punt tot evenwichtsstand.
Frequentie:           Hoevaak de actie gebeurt.


Machtsfuncties
[image: ][image: ]De twee machtsfuncties zijn: 
· x3 [f = 0,5x3]
Bij de x3 functie is de grafiek: 1
Dit geld voor alle oneven getallen.
· x4 [f = 0,5x4]
Bij de x4 functie is de grafiek: 2
Dit geld goor alle even getallen.

Staat een machtsfunctie in de min, dan draait de grafiek zich om.
Om x3 = 80 te berekenen doe je: 3 √80 = 4,31.





Grafieken
Om een lijn omhoog te schuiven doe je: y = 0,5x2 + 2
Om een lijn omlaag te schuiven doe je: y = 0,5x2 -2
Om een lijn rechts te schuiven doe je: y = 0,5(x – 2)2
Om een lijn links te schuiven doe je: y = 0,5(x + 2)2
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b Stel de formule (;p van het aantal N na ¢ jaar.
¢ Vul de tabel verder in.
d Bereken N voor ¢ = 8. Rond af op gehelen.

Theorie A Tabel bij exponentiéle groei

Bij exponentiéle groei wordt de hoeveelheid telkens met hetzelfde getal
vermenigvuldigd. Om na te gaan of de volgende tabel bij exponentiéle
groei hoort, voer je een aantal delingen uit. Zijn de uitkomsten van de ‘
delingen (bij benadering) gelijk, dan mag je uitgaan van exponentiéle groei.
tinjaren | 0 | 1 [ 2| 3|45
hoeveelheid N | 320 | 500 | 780 | 1223 | 1899 2960

Zijn alle vijf delingen
vrijwel gelijk?

Zo ja, dan heb je
te maken met
exponentiéle groei.

i : 500 780
Bij deze tabel horen de delingen 320" 1,56, 500~ 1,56,

1223 1899 2960
780 ~ 157 Ta23 = 1,35 en 1359~

Je ziet dat de opeenvolgende delingen telkens ongeveer 1,56
als uitkomst hebben. Je mag dus uitgaan van exponentiéle groei
met groeifactor 1,56 per jaar.

De beginhoeveelheid is 320, dus de formule is N =320 - 1,56

1,56.

a Bij welke van de volgende tabellen gaat het om exponentiéle groei?
1 11 11
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het minirad gedurende drie keer ronddraaien.

Theorie A Evenwichtsstand en amplitude

Er bestaan verschijnselen die zich regelmatig herhalen. Je hebt dan te
maken met een periodiek verband. Denk maar aan de hoogte van een
bakje in het reuzenrad, aan de getijdenbeweging van het zeewater en aan
het in- en uitademen van de mens.

Bij het reuzenrad in figuur 8.5 herhaalt de grafiek zich elke minuut.
Daarom is de periode ¢én minuut.

Bij een periodiek verband hoort een grafiek die
zich steeds herhaalt. De kortste tijd die het
duurt tot herhaling optreedt, heet de periode.

In figuur 8.6 zie je de grafiek van een periodiek 6
verband. De periode is 5 seconde.
De rode horizontale lijn hoort bij de
evenwichtsstand.

De hoogste en laagste punten van de grafiek liggen
even ver van deze rode lijn. De grafiek schommelt
als het ware om de evenwichtsstand.
In figuur 8.6 is de evenwichtsstand 3,5. Geriode
ek
o 5

t

10
tijd inseconden
figuur 8.6
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Theorie B Grafieken van machtsfuncties

0.5¢ is f(2)=052'=8 en /(-2)=05 - (-2)*
.5x° is g(2)=0,5 - 2°=4 en g(-2)=05 - (-2 =

Denk in de berekeningen hierboven aan de haakjes om ~2.

Hicronder zijn de graficken van /(x) = 0,5 en g(x) =05 getckend.

S()=05¢ 2 =05
x |=2|-1]o]1]2 = |=2|-1]o|1]2
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De y-as is symmetric-as. De oorsprong is punt van symmetric.
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Theorie B Grafieken van machtsfuncties

Bij f()=0.5x" is f(2)=05-2'=8 en /(-2)
Bij g(x)=0,5¢" is g(2)=0.5 - 2'=4 en g(-2)=05
Denk in de berekeningen hierboven aan de haakjes om ~2.

Hieronder zijn de grafieken van /(x) =0.5¢' en g(x)=0.5x" getekend.

S =05 [ 8w =050
= |2|-1]o]1]2 x |2|-t]o]1]2
/(x)l 805 0 \0.5\ 8 g(x)|-4 \-0,51 0 \o,s‘ 4
De y-as is symmetric-as. De oorsprong is punt van symmetric.
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